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公務員廉政倫理規範Q&A  








小心「被」騙 宣稱100%，蠶絲量卻僅有1/4！


日前氣溫不斷下降，不免有消費者直奔寢具店購買羊毛被/蠶絲被一暖寒冬，而年前是除舊佈新的時機，更是許多棉被業者生意最夯的時期；然而，您可知道您買的被子，除了標示不清外，竟然還偷工減料！


標準檢驗局與中華民國消費者文教基金會為確保市售羊毛被及蠶絲被等寢具商品的品質安全，特赴全省各地大賣場、百貨公司及專賣店抽驗10件羊毛被及10件蠶絲被商品，分別針對：1.纖維成分、2.中文標示檢查、3.「游離甲醛」及4.偶氮色料衍生特定芳香胺進行檢測，以確保消費者權益。


消費者於選購及使用被類寢具製品時，應注意以下幾點：


一、 應檢視紡織製品之中文標示是否完整，包括商品名稱、製造商或進口商之名稱電話、地址及商品原產地，尤其更應注意填充物成分百分比標示。


二、 可請販售業者拉開被胎套拉鍊，檢視被胎深層內部是否有均勻舖陳蠶絲，或僅以劣質品及下腳料填充。


三、 若販售業者願意提供少量被胎做燃燒測試，則純蠶絲或羊毛於燃燒時，會產生類似毛髮或蛋殼燒焦的味道。


四、 如果蠶絲被突然蓋起來不暖，表示吸水太多，放在通風處陰乾或以烘乾機以30℃低溫烘乾即可，千萬不要拿去直接曝曬太陽，蠶絲品質會變質、變黃。


五、 羊毛被的保養，須以乾洗處理，使其尺寸和形狀保持良好，如以水洗易產生收縮現象。








Q1:年節時常有廠商送禮物，關於公務員「受贈財物」有什麼相關規定嗎？


A1:原則上，公務員不得要求、期約或收受與其職務有利害關係者餽贈財物。 �但有下列情形之一，且係偶發而無影響特定權利義務之虞時，得受贈之：


屬公務禮儀。


長官之獎勵、救助或慰問。


或受贈之財物市價在新臺幣500元以下；或對本機關（構）內多數人為餽贈，其市價總額在新臺幣1000元以下。


因訂婚、結婚、生育、喬遷、就職、陞遷異動、退休、辭職、離職及本人、配偶或直系親屬之傷病、死亡受贈之財物，其市價不超過正常社交禮俗標準。





Q2:廠商年節時會有邀宴，關於公務員的「飲宴應酬」有什麼相關規定呢?


A2:原則上，公務員不得參加與其職務有利害關係者之飲宴應酬。但有下列情


形之一者，不在此限：


1.因公務禮儀確有必要參加。


2.因民俗節慶公開舉辦之活動且邀請一般人參加。


3.屬長官對屬員之獎勵、慰勞。


4.因訂婚、結婚、生育、喬遷、就職、陞遷異動、退休、辭職、離職等所舉辦之活動，而未超過正常社交禮俗標準。


公務員受邀之飲宴應酬，雖與其無職務上利害關係，而與其身分、職務顯不相宜者，仍應避免，且公務員遇有上述情形(一)、(二)時，應簽報長官核准並知會政風機構後始得參加。





Q3: 如果收到禮物要怎麼辦？


A3: 公務員遇有受贈財物情事，應依下列程序處理：


與其職務有利害關係者所為之餽贈，除前點但書規定之情形外，應予拒絕或退還，並簽報其長官及知會政風機構；無法退還時，應於受贈之日起3日內，交政風機構處理。


除親屬或經常交往朋友外，與其無職務上利害關係者所為之餽贈，市價超過正常社交禮俗標準時，應於受贈之日起3日內，簽報其長官，必要時並知會政風機構。


同仁對相關規範有任何疑問都可洽政風室詢問，再次提醒您春節期間不送禮一身清，不邀宴過好年!期待在公部門的我們時時以公共利益為依歸，樹立廉能政治新典範，重建國民對政府的信任與支持。








反詐騙-核對領藥紀錄，被指涉洗錢？


    台中市陳太太，因患有慢性疾病，每3個月會


固定前往台中某大型教學醫院領藥，日前她接到自


稱是健保局的歹徒來電，電話中歹徒清楚說出她的


姓名、身分證號、領藥時間、慢性病等資料，她因


而對後續歹徒謊言深信不疑，歹徒繼續假冒警察說


目前正在偵辦一件走私案件，有人冒用她的個人資


料辦了一個洗錢帳戶，曾經傳訊3次都未到案，現


在已移由檢察官偵辦，隨後，陳太太立刻又接到王


檢察官來電，說她的涉案帳戶應是被冒辦，但仍懷


疑她其他帳戶的錢是贓款，必須把她現有的所有存


款都領出來交給法院鑑定，陳太太驚慌之餘立刻出


門，往銀行將定存200萬元解約領出，同時還依照


歹徒指示在銀行詢問時，謊稱領款是為了買房子，


然後把錢交給正在國小巷口等候的20多歲男子。 


 由於歹徒一直聲稱案情牽涉很廣，不得對外透露否則將追究洩密刑責，她直到兒子下班回家才將事情原委說出，兒子一聽就知道母親遭詐騙，立刻報案，從此陳太太對所有家中來電，只要是不認識的，包括警方的關懷電話都一律拒絕發言，被詐騙的陰影讓陳太太很傷心，久久無法平復。


警方呼籲民眾對核對領藥電話要提高警覺，若自稱是檢調人員辦案，且必須保管或監管帳戶存款，就是詐騙。此外與本案所透露領藥資料相關的單位、醫院、藥局、處方箋領藥私人藥局，都應嚴密保護病患資料，以免遭歹徒利用詐騙。





























生活小偏方-消除肩膀酸痛�


肩膀酸痛時除了以按摩減輕疼痛之外，熱敷也是一種不錯的方法。熱敷時可以在熱水中加入少許的鹽及醋，將毛巾浸泡在熱水中一段時間，再把毛巾擰乾，敷在酸痛的部位，效果更好喔！





               臺灣臺南地方法院檢察署政風室製
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平時多一分防護準備


遇到事故就少一分安全威脅











