嘉南藥理科技大學　社會工作系　暑期大專實習生　周同學

    現今台灣愛滋病正快速蔓延，而愛滋病患者有七成是注射海洛因而感染，所以衛生署於去年推行美沙冬替代療法，以協助注射海洛因之個案，減少甚至完全不再用海洛因。所謂替代療法，即是個案不要再用違法且冒著共用針頭注射可能感染愛滋病又花大錢的海洛因，而在醫療人員之協助監督下，合法的服用美沙冬。 
美沙冬這種藥物在醫師的處方下，是非常安全的，可以有效解除對於海洛因的渴求、阻斷使用海洛因的欣快感。持續治療可以改善藥癮者身體及心理之健康、以及生活品質，不只是藥癮者本身受益，連同家屬朋友也都因為藥癮者的行為改變，而減少其各種壓力，並且降低犯罪率及愛滋病傳播的情形，整個國家、社會均因此而受益。長期來看，必定能讓我們的社會更健康、更安全。 
    我國自從95年2月10日開始試辦替代療法，到96年已有一年八個月的時間，在全國已經有52家醫院提供美沙冬之替代療法，其中署立醫院有19家，全國累計治療人數12,145 人，而至署立醫院治療者有5,529人，占服務總量的 46 %。初步來看成效良好，與國際間替代療法的經驗相同，藥癮者大多能持續參加治療，降低使用海洛因之頻率、用量，開始可以有正常的工作、家庭的生活。我們對藥癮者的關心，讓藥癮者重新面對自已、面對家人，重新生活，必可減少再犯，有利社會治安。
    美沙冬是治療海洛因成癮者非常有效的藥物，治療後可提昇個案的生活品質及增進其社會功能，根據該院資料顯示，治療三個月後，個案之就業率由43.6%提升至75.3%，每月收入從2萬元增加至2萬9千元，平均每月海洛因之花費亦從6萬元降至8千元，足見美沙冬替代療法確有成效。因此，衛生署侯署長勉勵藥癮者就近至住家附近有提供替代療法之醫院接受治療，重拾光明快樂人生。
   依據衛生署疾病管制局之統計資料顯示，推動減害計畫後，已使95年毒品使用者感染愛滋人數由94年的2,642人下降為1,811人。另根據衛生署桃園療養院及嘉南療養院95年試辦成果資料顯示，藥癮者參加美沙冬替代療法計畫後，其就業比及月平均收入均有顯著增加，而海洛因的使用次數及花費方面也有顯著下降。另依據台南地區統計資料，實施替代療法後之竊盜犯較前一年同期下降11%、搶奪強盜犯下降27%。所以減害計畫之推行，對疾病防治、社會治安、吸毒者生活之改善已有相關成效。透過參訪可以了解替代療法的服務流程，剛好醫師跟我們說裡面很多個案都是施打毒品的媽媽在懷孕期間服用美沙冬，一開始聽到會想說那寶寶會不會怎樣、會不會不好，經過醫師的解說之後才發現美沙冬反而是在保護寶寶，若母親還持續吸食毒品反而造成寶寶更大的傷害，相比之下對那些想要戒毒的媽媽來說是個很好的選擇。
    隨著時代的變遷，吸毒者年齡也越來越年輕，年輕人吸毒普遍都因為同儕之間的關係還有一些環境的影響而去染上毒癮，有些成人的吸食者可能是壓力過大而去吸食，現在有這個替代療法的計畫可以幫助他們想戒毒的人，讓他們不要在繼續吸食下去搞壞自己的身體健康我覺得這樣的計畫很好，過去處理藥物成癮的方法，例如：監禁、冷火雞法以及快速去毒，都沒能有效減緩使用毒品的人口與相關犯罪問題，所以美沙冬替代療法不僅讓藥癮者在健康層面、法律層面，甚至是道德層面上，能有基本人權的保障，也使他們比較容易能在社會上得到應有的對待。總結過去大部分的研究與文獻，結果顯示美沙冬替代療法對於減少傷害是有幫助的，如果美沙冬替代療法配合心理諮商，對於藥物成癮者在面對戒斷症狀與生活品質改善上上更是有相當大的作用。

    透過這次的參訪讓我看到醫院是如何讓戒毒者來喝美沙冬可以看到整個流程，先進入給藥處，去倒一杯水，在去給藥處窗口虹膜比對進行身分確認後依醫師處方給藥讓病人當場服用，檢查病人口腔是否有殘留，服用完之後即可離開。現在也有很多的戒毒者想嘗試替代療法來戒毒，但是有很多的人可能基於居住的地方不方便，所以不只單單只有去醫院才能服用，像是一些的衛生所也有給藥的時間，戒毒者都可以前往去服用，透過醫師的解說剛好談到這些戒毒者來服用美沙冬替代療法是自費那是不是有一些補助辦法的議題，有許多的人會覺得他們自己吸毒這些費用要由他們來分擔，我認為吸毒者若有心想戒我想大眾也該給他們一次機會，費用一部份可以讓一些機構或是醫院來贊助其餘的就是自己分擔，讓他們可以不要在去依賴毒品，重新站起來去適應環境不在去吸食毒品。 

    這次的簡報剛好也有提到舒倍生，舒倍生是一種口含錠，有些病人可能到醫院來服用美沙冬不方便經醫師評估舒倍生是可以攜帶出門，但是平均一顆很貴，這種攜帶出門的對戒毒者來說很方便，醫師也說到現在外面的戒毒者會假借來戒毒把美沙冬或是舒倍生帶出去以黑價賣出所以可以看到院內有許多的監視器，及一些服用美沙冬的步驟都要在現場確認戒毒者有沒有喝掉，像是這樣戒毒的計畫，往往戒毒者會戒到一半就因經濟狀況或是其他的狀況而沒有持續下去，希望政府能夠持續在改善這樣一個計畫，參考國外的方式，在院內也看到廁所有供應針具的回收桶，有些人會偷偷在廁所內施打，若沒有這樣的回收桶可能會亂丟而誤傷了別人這樣很容易被感染，而有了這樣的回收桶方便一些清潔人員好整理，也比較會減少對他人造成的困擾和衛生習慣。
