嘉南藥理科技大學　社會工作系　暑期大專實習生　侯同學
    這次參訪行政院衛生署嘉南療養院，是我第一次來到嘉南療養院，一進大廳，映入眼簾的是一片溫馨的氛圍，燈光與擺設感覺讓人置身於五星級飯店之中，很難讓人感受到對一般醫院的刻版印象冰冷、低氣壓；在等待院方工作人員接代的同時，在好奇心的驅使下我立身至牆邊，牆上掛滿著病患對醫療人員滿滿的感謝，讓人感受到兩者並非只有單純的醫病關係，而是在從事醫療過程中建立了有如家人的情誼。
    緊接著，由專員帶領我們到三樓會議室，其中，這次所介紹的主題為：「毒癮替代療法｣，唐心北主任為我們介紹嘉南療養院的沿革，嘉南療養院的服務面向很多元，其中與藥癮相關的計畫為，他們從95年4月就開始承辦疾管局的毒品病患愛滋減害試辦計畫，迄今所承接計畫的已不勝枚舉了，所以才能夠在戒毒醫療院所獨霸一方，除此之外，唐心北主任很用心的介紹他所拜讀過的國內外的資料、研究、文獻，其中在他的實務經驗中發現，出席率與留存率有著正相關，他說明出席率與緩起訴有關，我相信這一發現同時的帶給司法單位有著很大的信心。
    美沙冬屬於二級毒品，為一種液態製劑，用來減輕毒癮者對一級毒品的依賴度，因為它是屬於管制藥品，所以黑市的美沙冬1CC.就高達100元的高價，也因為擔心會有患者將美沙冬夾帶出院，因此，嘉南療養院有著一定的美沙冬的服藥流程，唐心北主任與專員的帶領，我們了解了原來簡單的事也可以不簡單，另外，他們貼心的在廁所放置回收針筒，希望透過此舉，可以讓攜用針筒者可以不要亂丟針筒而刺傷他人，間而成為病毒帶原者。
   會後，讓我想到上周參加的生命教育小團體時，有一名女姓案主曾說：「我食毒，又沒有害人，吃自己的錢，為什麼不可以｣（台），如果我們是希望以減少因吸毒所衍生的販賣、走私、偷搶、娼妓、受毒梟控制、傳播疾病等後續問題，是否會太過與草木皆兵了，當然我們引領企盼，在投入如此大量的資源同時，煙毒犯數量可以大幅下降，但是就我看來服用美沙冬替代療法是件「治標不治本｣ 的行為，曾有一名案主表示，他在入獄前戒掉毒品，而戒掉毒品的方式為喝酒去克服戒斷症狀，問他為何不使用美沙冬替代療法，他說：「阮朋友曾參與美沙冬替代療法，但是伊私下又有甲毒品，兩項都甲，結果沒戒起來，而且美沙冬也是一種毒品，按捏不是吸食二種毒品嗎?」（台），問他第一次吸食毒品到現在有多久時間，他告訴我已有17、18年之久，再問他之前是否有過戒毒之念頭，他告訴我從沒有過戒毒的想法，那期間進進出出監獄，出獄後又找吸毒朋友一起吸食毒品，這一次下定決心戒毒是因為父母年邁、自己有了年紀，再加上因吸毒腳失去了健康，而現在曾經一起吸食毒品的朋友都因為吸食毒品過量去世，所以決定從此遠離毒品，從新生活。
    我認為成功的戒毒最主要是案主本身有強烈的戒癮動機，又或者減少他去吸食毒品的契機，正所謂：人在情境中，在最近的訪談中發現，很多案主表示第一次在吸食毒品時大部分是因為朋友邀約、好奇，且當下不知道吸食毒品會對身體產生影響，所以宣導毒品對身體影響似乎是一條可行的途徑，大力放送相關的短片於電視廣告、平面媒體又或者我們可以將毒品除罪化，仿效荷蘭、葡萄牙、瑞士、德國等國家。
全歐洲最引起爭議的吸毒合法化國家首推荷蘭，他們的想法是禁止不了的「人類宿習」，與其讓給黑道去管，不如由官方接手更能直接掌握，而第一個將吸毒、持有毒品正式從刑法中除罪化的歐洲國家是葡萄牙，早在2001年就立法通過，毒品範圍包括大麻、可卡因、海洛因與興奮劑，被逮到不用入獄，交個罰款就可以走人，葡萄牙立法者認為入獄關監的費用相對於治療患者來說昂貴許多，於是大刀一改，決定將對癮君子的關監費用拿去提供治療，預期這樣對社會的未來可能會更好。
這個施行10年的立法在當時飽受批評，結果一份由Cato研究所所公布的報告卻完全證明政府的遠見，顯示該國青少年非法使用毒品在5年之內就明顯下降，而因共用注射器而導致的愛滋病感染也降低比率，更可喜的是尋求毒癮治療的人口比過去增加了一倍，因吸毒死亡人數也減少一半以上，這份報告認為葡萄牙的新毒品政策，使毒品問題變成一個公共衛生問題，讓大家不是見了就喊打，而是可以面對疏導跟治療處理。葡萄牙政府因此可以更有效地管制毒品，效果遠超過任何西方國家所採取的毒品打擊政策。
葡萄牙緝毒官表示，毒品除罪化之後，對家庭和社會的負面影響比過去要低得很多，而警方也更能專注於真正大宗毒品交易的追緝，葡萄牙吸毒者原來超過歐盟的平均值，在2001年至2006年之間而已，就讓15歲以上的吸毒人數變成歐洲比率最低。葡萄牙政策甚至引起嚴厲鎖毒的美國強大興趣，因為後者雖然強烈管制，卻還是全球使用大麻與可卡因最高的國家。是否要將「杜絕封鎖」更改成「面對療癒」，在美國依然引起廣泛的爭論。
瑞士與德國的毒品管制方法是開設注射站，乾脆「公開讓你打」，一舉杜絕販毒、買毒、用毒跟因之引起的搶劫娼偷、散布疾病等「社會不良生物鏈」，瑞士政府推出這項政策已經十多年，到現在還飽受衛道人士的批評。但是十多年來的追蹤調查，卻顯示出海洛因癮者的新增數明顯下降，吸毒者之間的愛滋病感染率也降低許多。而非法販毒者的利益不若以往，毒梟於是開始轉往他國，毒品相關犯罪率也下降。
    引用五代後樑的高僧曾說的一句話：「退步原來是向前｣，我想或許一昧的禁止，反而讓人更想突破禁忌、更加好奇，就好比叛逆期的男女都會將父母的話反其道而行，禁止吸食毒品反而讓毒品市場哄抬進而衍生更多元的犯罪問題，我深信不論未來採取什麼樣的作為都需要全民一起努力，共同攜手打造這個社會，如此迎向陽光，陰影就在背後。
